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15. Zeige, dass die beiden Vektorfelder V (x, y, z) = (−y, x, 0) und W (x, y, z) = (−zx,−zy, 1 − z2) [6]
tangential an der Sphäre Sn−1 sind, d. h. V (a),W (a) ∈ TaSn−1 für alle a ∈ Sn−1.

[6+6]
16. (a) Seien m ∈ N, r > 0 und n ∈ Rm \ {0}, finde alle Extremstellen der Funktion g(x) = (n, x)

auf der Sphäre Sm−1
r = {x ∈ Rm : |x| = r}.

(b) Finde die Punkte der Menge M =
{
(x, y, z) ∈ R3 : z2 − xy = 1

}
, die dem Ursprung am

nächsten liegen.

17. Sei Y = Y (t) = Y (t1, . . . , tn) : T → Rn ∈ C3(T ) eine Immersion und
t = (t1(τ), . . . , td(τ)) : [τ0, τ1] → T ∈ C3 ([τ0, τ1] , T ) eine reguläre parametrische Kurve auf [6]
(τ0, τ1). Sei nun Z = Y ◦ t : [τ0, τ1]→ Rn.

(a) Zeige, dass Z eine reguläre parametrische Kurve auf (τ0, τ1) ist.

(b) Bestimme den metrischen Tensor von Z.

Die Übungsblätter sowie aktuelle Informationen sind unter folgender Adresse verfügbar:
www.uni-ulm.de/mawi/analysis/veranstaltungen/ss10/vektoranalysis


